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Introducere 
„Colţul” de sud-vest al Dobrogei reprezintă o regiune de maximum 

interes pentru conservarea biodiversităţii în România şi, în particular, a 
speciilor termofile asociate cu habitatele dobrogene de tip submediteraneean. 
Regiunea este delimitată la nord-vest de lunca inundabilă a Dunării, iar la sud 
de graniţa româno-bulgară; la est limita ariei de interes este determinată de 
linia unde vegetaţia de tip forestier dispare, fiind înlocuită de suprafeţe 
agricole. În acest studiu ne ocupăm strict de regiunile platoului dobrogean, 
lunca inundabilă făcând obiectul unor studii separate. 

Din punct de vedere geologic, sud-vestul Dobrogei reprezintă o porţiune 
a platoului calcaros sud-dobrogean (Podişul Oltinei), cu altitudini de până la 
200 m, constând din calcare de vârstă sarmaţiană sau cretacică şi depozite 
loessoide cuaternare, străbătut de văile unor ape cu curs intermitent sau chiar 
văi secate (valea Iortmac, valea Mare, valea Urluia etc.) ce se îndreaptă spre 
Dunăre. Aceste văi prezintă adesea aspect de „canarale” sau mici canioane 
cu pereţi stâncoşi abrupţi, în care se observă şi alte tipuri de fenomene 
carstice (grote, peşteri). Văile se termină în lunca inundabilă a Dunării, 
deschizându-se adesea în zone umede întinse, cu lacuri de tip liman fluviatil: 
L. Bugeac, L. Oltina, L. Iortmac, L. Dunăreni, L. Vederoasa etc., înconjurate 
de arii mlăştinoase cu stufărişuri. Solurile constau din cernoziomuri sau soluri 
castanii de păduri xerofile; râpele abrupte în loess sunt o caracteristică a 
regiunii, mai ales la limita dintre platou şi lunca Dunării, dar şi de-a lungul 
văilor „seci” din interior.  

Vegetaţia acestei regiuni era la origine de tip silvostepic, marcată însă 
de numeroase elemente submediteraneene şi de influenţa substratului 
calcaros, şi cuprindea în principal păduri rare, întrepătrunse de „ochiuri” 
stepice şi de poieni, dominate de stejarul brumăriu (Quercus pedunculiflora), 
stejarul pufos (Q. pubescens), cerul (Q. cerris), cărpiniţa (Carpinus orientalis) 
şi mojdreanul (Fraxinus ornus), cu un subarboret bogat, conţinând, între altele, 
păducel (Crataegus sp.), corn (Cornus mas), scumpie (Cotinus coggygria) şi, 
în mod caracteristic pentru zonă, paliur sau spinul lui Hristos (Paliurus spina-
christi), specie mediteraneană.  

Actualmente, vegetaţia naturală a fost înlocuită în mare parte de diverse 
culturi agricole: porumb, diverse cereale păioase, floarea-soarelui, precum şi 
de livezi şi vii. Unele terenuri sunt utilizate ca păşuni, dar cu o vegetaţie 
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influenţată de păşunatul intensiv şi astfel foarte diferită de cea stepică iniţială. 
Pe alocuri, unele suprafeţe anterior cultivate cu viţă de vie sau ocupate de 
livezi au fost reocupate de o succesiune de vegetaţii pioniere, tinzând spre 
stabilirea unei vegetaţii lemnoase arbustive. 

Vegetaţia de tip forestier se menţine în regiune sub forma unor masive 
mai mici sau mai mari, uneori interconectate, formând cu terenurile cultivate 
un „mozaic” în care se practică încă forme tradiţionale de agricultură. Masivele 
forestiere rămase încă  nu conţin toate vegetaţia de tip natural, multe dintre 
ele reprezentând plantaţii de plop, salcâm sau pin negru, iar în unele cazuri şi 
de alte esenţe exotice (nuc american). Chiar şi în cazurile unde se menţin 
esenţele lemnoase native, adesea, datorită unei exploatări anterioare masive 
cu tăieri pe suprafeţe mari, întâlnim un cărpiniş tânăr, habitat cu o 
biodiversitate redusă în ce priveşte atât speciile vegetale cât şi cele animale; 
în consecinţă, pădurea nativă, bătrână, dominată de esenţe de stejar, este 
extrem de rară, localizată pe suprafeţe mici. 

Un concurs fericit de factori face ca majoritatea masivelor native rămase 
să fie centrate în jurul unor accidente de natură carstică ale terenului. Datorită 
în principal dificultăţilor de acces şi exploatare s-a asigurat supravieţuirea unor 
habitate caracteristice stâncilor calcaroase, precum şi a ecotonurilor ce 
realizează tranziţia între pădurea nativă şi vegetaţia rupicolă sau chasmofitică 
de tip calcifil. 

Herpetofauna regiunii a fost investigată destul de amănunţit, fie în cadrul 
studiilor de mai mare amploare finalizate prin volumele din seria „Fauna 
României” (FUHN, 1960; FUHN, VANCEA, 1961), fie prin lucrări semnalând 
prezenţa unor specii deosebite, citate din Dobrogea pentru prima dată (FUHN, 
HÂRSU, 1962, pentru Lacerta praticola; IFTIME, 2002, pentru Testudo 
hermanni), fie în contextul unor investigaţii având ca subiect herpetofauna 
regiunii sud-dobrogene (ANDREI, 2002), protecţia unor specii de interes 
(IFTIME, IFTIME, 2003) sau chiar biodiversitatea regiunii cu accent pe alte 
grupe taxonomice decât herpetofauna (SĂVULESCU, POPESCU-GORJ, 
1964). Cu toate acestea, bogăţia regiunii în ce priveşte herpetofauna, 
topografia complexă şi importanţa deosebită din punct de vedere al 
conservării justifică investigaţii mai amănunţite. 

 
Materiale şi metode 
Studiul în teren, efectuat de-a lungul a opt ani, a fost realizat prin 

deplasări în regiune în perioada de activitate a herpetofaunei (februarie – 
octombrie), numărul de deplasări pe an fiind ridicat (până la 10 deplasări/ an, 
minimum una pe lună în perioada de interes). În teren a fost folosită metoda 
transectelor active (COGĂLNICEANU, 1997); exemplarele au fost fotografiate, 
eventual capturate – dacă identificarea a necesitat acest lucru – şi eliberate. 
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Identificarea speciilor din genul Rana, subgenul Pelophylax („complexul 
ridibunda-esculenta-lessonae”), neîntreprinsă de ANDREI (2002) şi 
considerată în general dificilă, a fost realizată pe baza unei combinaţii de date 
morfologice (talie, colorit, simetrie/ asimetrie), morfometrice (femure/ tibii, 
tubercul metatarsal) şi legate de sunet („cântecul” specific). 

Din punct de vedere practic, pentru a putea urmări distribuţia diverselor 
specii în interiorul zonei studiate, am delimitat pentru studiu mai multe areale 
de habitat natural mai mult sau mai puţin bine conservat (Figura 1), care, prin 
contiguitatea habitatului natural sau seminatural, constituie unităţi în cadrul 
cărora populaţiile speciilor de amfibieni şi reptile comunică neîntrerupt între 
ele, nefiind separate prin bariere antropogene importante de tipul ariilor 
extinse de monoculturi agricole. Putem astfel deosebi următoarele arii: 1) 
Esechioi; 2) Canaraua Fetei – Iortmac – Băneasa; 3) Dobromir – Negureni;  4) 
Pădurea „Eminescu” – Mănăstirea „Peştera Sf. Andrei” – Pădurea Aliman – 
Floriile; 5) Complexul forestier Dumbrăveni – valea Urluia (ultimele două fiind 
practic contigue).  

 
Rezultate şi discuţii 
Regiunea studiată este extrem de bogată în specii de amfibieni şi reptile, 

fiind printre cele mai bogate sub acest aspect din ţară. 
Speciile întâlnite în teren sunt următoarele: 
Bombina bombina (buhaiul de baltă cu burta roşie). Semnalat de I. Fuhn 

(1960) în regiunea luncii inundabile şi a lacurilor conexe (Bugeac, Oltina), dar 
negăsit până acum în interiorul platoului sud-vest-dobrogean (ANDREI, 2002), 
este semnalat de noi în regiune (aria 2). Este o specie frecventă în regiunea 
lacului Iortmac, observată în mai mulţi ani şi în balta din zona carierei. În 
perioadele ploioase se întâlneşte şi în bălţi temporare din zona carierei şi din 
lungul văii Iortmac, în pădure, până în apropierea graniţei bulgare.  

Hyla arborea (brotăcelul). Cunoscut de la Negureni (ANDREI, 2002), 
găsit de noi şi în aria 2 (Canaraua Fetei – Iortmac). Această specie a fost 
întâlnită sporadic în regiunea lacului Iortmac şi în preajma bălţii din regiunea 
carierei. Se întâlneşte şi în pădure sau în zonele cu tufişuri. Prezenţa de 
juvenili în zonă (2004) indică posibilitatea reproducerii şi în balta de la carieră. 

Bufo viridis (broasca râioasă verde). Semnalată de M. Andrei (2002) la 
Dumbrăveni. Am întâlnit această specie în ariile 1, 2, 3, 4 şi 5. În zona 
Canaraua Fetei, este frecventă în regiunea lacului Iortmac şi în preajma bălţii 
din zona carierei. Se întâlneşte şi în pădure sau în zonele cu tufişuri, de 
asemenea în regiunile stâncoase. În perioadele ploioase se întâlneşte şi în 
bălţi temporare din regiunea carierei şi din lungul văii Iortmac, în pădure. În 
pofida lucrărilor intense reîncepute la carieră şi a perturbărilor provocate în 
zona bălţii de aici, în 2004, această specie s-a reprodus cu succes în balta de 
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la carieră, un mare număr de juvenili fiind observaţi în luna iunie. Plasticitatea 
adaptativă a acestei specii este subliniată şi de faptul că în 2002, în urma unei 
secete prelungite ce a compromis reproducerea în perioada de primăvară, 
exemplarele de Bufo viridis au revenit în apă pentru reproducere în urma 
ploilor puternice din luna august, ce au determinat apariţia a numeroase bălţi 
temporare şi revenirea nivelului în balta permanentă de la carieră. Perioada 
ploioasă din august-septembrie 2002 a asigurat dezvoltarea cu succes a 
pontelor depuse cu această ocazie. 

Rana dalmatina (broasca roşie de pădure). Semnalată de M. Andrei 
(2002) la Negureni. Am întâlnit-o şi în aria 2, la Canaraua Fetei – Iortmac. 
Specie foarte rară în această regiune, a fost întâlnită în pădurea umedă din 
lungul văii Iortmac (2000). Deoarece se reproduce în bălţi temporare, 
reproducerea sa este compromisă în anii secetoşi; este posibil ca populaţia 
locală să fi fost mult redusă sau chiar să fi dispărut în urma secetei din 2000 – 
2002, dat fiind faptul că nu am mai observat exemplare în anii ulteriori. 

Rana ridibunda (broasca mare de lac). M. Andrei (2002) menţionează 
prezenţa unor populaţii din „complexul ridibunda-esculenta-lessonae” la 
Canaraua Fetei, Negureni şi Dumbrăveni. Am putut identifica specia R. ridibunda 
în toate aceste locaţii, adăugând ariile 1 (Esechioi) şi 4 (Aliman-Floriile). Este 
frecventă în regiunea lacului Iortmac şi în bălţile permanente, văile umede şi 
izvoarele din toată regiunea studiată. În perioadele ploioase se întâlneşte şi în 
bălţi temporare sau în pădure, uneori foarte departe de ape permanente, în acest 
fel asigurându-se dispersia acestei specii. În august 2002 am putut observa în 
balta din zona carierei Canaraua Fetei un exemplar hipoxanthic (datorită lipsei 
pigmentului galben din tegument apare de culoare albastră). 

Rana esculenta (broasca mică de lac). Se întâlneşte sporadic, mult mai 
rar ca R. ridibunda, în regiunea lacului Iortmac (aria 2). Putem specula şi 
asupra prezenţei speciei R. lessonae: deşi nu am întâlnit nici un exemplar, nu 
este exclus să fie prezentă, cel mai probabil tot în zona Iortmac. 

Emys orbicularis (ţestoasa de baltă). M. Andrei (2002) raportează două 
populaţii: una în zona bălţii Iortmac şi Canaraua Fetei şi una pe valea 
Ceairului (Ceair-Dere), pădurea Dumbrăveni. Această din urmă populaţie nu a 
fost regăsită de noi, existând posibilitatea ca ea să fi dispărut. Am regăsit în 
schimb mica populaţie din lacul Iortmac. Câteva exemplare (cca. 10 adulţi) 
trăiau şi în balta din regiunea carierei. Nu putem deocamdată estima care a 
fost impactul produs de lucrările de la carieră (în 2004, parte din baltă a fost 
astupată cu piatră spartă) asupra acestei micropopulaţii. 

Testudo graeca ibera (ţestoasa de uscat dobrogeană). Semnalată de I. 
Fuhn, Ş. Vancea (1961), M. Andrei (2002). Se întâlneşte în toată regiunea, 
preferând pădurea xerofilă şi regiunile de tufişuri (ariile 1, 2, 3, 4, 5). În aria 2 
(Canaraua Fetei), pe o suprafaţă de cca. 18 ha, în partea nordică a regiunii 
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investigate (lângă carieră) am putut evalua populaţia la cca. 20 adulţi (IFTIME, 
IFTIME,  2003); extrapolând de la această cifră, populaţia de T. graeca din tot 
complexul forestier Iortmac-Canaraua Fetei s-ar putea situa în jur de 40-70 de 
adulţi. Această specie este afectată de lucrările de la carieră (exemplare lovite cu 
topoare şi răngi sau călcate de utilaje – vezi şi exemplarul figurat de M. Andrei, 
2002), precum şi de consumul pontelor (şi al juvenililor) de către câinii şi porcii 
nesupravegheaţi, ce circulă liber în număr mare prin pădurile din zonă. 

Testudo hermanni boettgeri (ţestoasa de uscat a lui Hermann). 
Semnalată de A. Iftime (2002) în ariile 2 şi 5. Este o specie foarte rară, recent 
semnalată în Dobrogea; frecventează acelaşi tip de habitate ca T. graeca. 
Este probabil afectată de aceiaşi factori ca şi T. graeca ibera. 

Ablepharus kitaibelli stepaneki (şopârliţa de frunzar). Semnalată la 
Esechioi (FUHN, VANCEA, 1961), Canaraua Fetei, Negureni, Dumbrăveni 
(ANDREI, 2002). Noi am regăsit-o în toate aceste puncte, adăugând zona din 
apropierea Mănăstirii Sf. Andrei (aria 4). Se găseşte în biotopul de pădure 
xerofilă de Quercus sp., în general asociat cu versanţi calcaroşi, şi în poienile 
cu graminee ale acestor păduri. Specie rară în ansamblu, pe alocuri însă 
numeroasă. 

Lacerta viridis (guşterul). Semnalată de I. Fuhn, Ş. Vancea (1961) şi M. 
Andrei (2002). Este extrem de abundentă în toată regiunea  exploatând 
practic toate tipurile de habitate terestre, chiar şi marginea apelor. Sunt 
prezente aici ambele subspecii cunoscute din Dobrogea: L. v. viridis şi L. v. 
meridionalis (FUHN, VANCEA, 1961; ANDREI, 2002), aceasta din urmă mai 
frecventă, şi formele intermediare între ele. 

Lacerta trilineata dobrogica (guşterul vărgat). Menţionat de I. Fuhn şi Ş. 
Vancea (1961) la Bugeac şi de N. Săvulescu şi A. Popescu-Gorj (1964), fără 
precizarea localităţii, dar probabil din zona vestică (ariile 1 şi 2, la care se 
rezumă studiul citat). Am întâlnit-o în ariile 2, 4 şi 5, în fiecare caz printr-un 
singur exemplar. Specie extrem de rară. 

Lacerta praticola pontica (şopârla de pădure). Semnalată de I. Fuhn, M. 
Hârsu (1962) la Aliman (aria 4) şi de ANDREI (2002) la Negureni, Canaraua 
Fetei şi Dumbrăveni. Reexaminând însă materialul colectat în Dobrogea şi 
determinat de M. Andrei între 1993 şi 1998, şi depus în colecţiile Muzeului 
Naţional de Istorie Naturală „Grigore Antipa”, constatăm că unele exemplare 
aparţinând altor specii au fost atribuite în mod eronat speciei L. praticola. 
Astfel, exemplarul cu nr. inv. 500491, de la Dumbrăveni, deşi determinat L. 
praticola, este de fapt un Podarcis muralis, exemplarul cu nr. inv. 500524, de 
la Negureni, este un juvenil de Lacerta viridis, iar exemplarul cu nr. inv. 
500466, de la Canaraua Fetei, este o femelă de L. viridis. Din materialul 
determinat de M. Andrei, doar trei specimene (500407 – Canaraua Fetei, 
500468 – Negureni şi 500615 – Iortmac) sunt într-adevăr Lacerta praticola. În 
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consecinţă, semnalarea speciei Lacerta praticola de la Dumbrăveni (ANDREI, 
2002) nu are deocamdată o bază faptică (deşi prezenţa acestei specii în 
pădurea Dumbrăveni nu este exclusă). Noi am regăsit specia L. praticola doar 
în aria 2; este o specie foarte rară în zonă, fiind întâlnită sporadic în zona de 
pădure umedă din lungul văii Iortmac. Densitatea redusă este posibila cauză 
pentru care nu am regăsit-o în alte arii (3 – Negureni, 4 – Aliman). 

Podarcis muralis muralis (şopârla de ziduri). Menţionată de I. Fuhn şi  Ş. 
Vancea (1961) la Esechioi şi M. Andrei (2002) la Canaraua Fetei şi Dumbrăveni. 
Am regăsit-o în toate aceste locaţii. Este o specie frecventă pe versanţii calcaroşi 
şi în locurile bolovănoase, colonizând chiar construcţiile abandonate din zona 
carierei. Manifestă variabilitate individuală, putând fi observate atât exemplare cu 
abdomenul alb cât şi cu abdomenul roşu-cărămiziu. 

Podarcis taurica taurica (şopârla de iarbă). Menţionată de I. Fuhn, Ş. 
Vancea (1961) şi M. Andrei (2002), este răspândită în toată regiunea 
investigată. Este o specie frecventă în biotop ierbos sau de pădure rară, 
precum şi în zone pietroase. 

Anguis fragilis colchicus (năpârca). Menţionată de M. Andrei (2002) la 
Canaraua Fetei; conform aşteptărilor autorului citat, adăugăm aria 5 
(Dumbrăveni-Urluia). Este o specie foarte rară în zonă, fiind întâlnită sporadic 
în zone cu pădure mai umedă.  

Natrix natrix cf. natrix (şarpele de casă). Menţionat de M. Andrei (2002) la 
Negureni şi Dumbrăveni (ariile 3 şi 5). Adăugăm lacul Iortmac şi valea aferentă 
către Canaraua Fetei (aria 2). Este o specie frecventă în zona lacului Iortmac, mai 
rară în regiunile de pădure xerofilă. Am înregistrat totuşi această specie şi în zona 
carierei (1999). Printre exemplarele de aici nu am întâlnit deocamdată forma 
bilineata de coloraţie, frecventă în general în sud-estul României şi mai ales în 
Dobrogea, formă similară în ce priveşte culoarea cu subspecia sudică N. n. persa 
(FUHN, VANCEA, 1961). Deşi limita arealului lui N. n. persa (sudul Bulgariei) nu 
este foarte depărtată de regiunile dobrogene, şi teoretic formele dintre Dobrogea 
şi această limită ar putea fi privite ca intergradante între N. n. natrix şi N. n. persa, 
optăm, cel puţin deocamdată, ca şi autorii citaţi, pentru încadrarea tuturor 
populaţiilor româneşti în subspecia N. n. natrix. 

Natrix tessellata (şarpele de apă). Specia este menţionată de I. Fuhn, Ş. 
Vancea (1961) din regiunea de luncă inundabilă a Dunării în sectorul sud-
vest-dobrogean. Noi am găsit această specie  la Iortmac-Canaraua Fetei (aria 
2); este o specie frecventă în zona lacului Iortmac, foarte rar fiind găsită şi în 
alte părţi ale ariei 2 (Canaraua Fetei, 1 exemplar în 2000). Pătrunderea ei din 
zona de luncă în cea de platou este legată de prezenţa unor ape permanente. 

Coluber caspius (şarpele de stepă). Citat de I. Fuhn, Ş. Vancea (1961) 
şi M. Andrei (2002). Se întâlneşte în toată regiunea studiată, preferând 
pădurea xerofilă şi regiunile de tufişuri. În ultimii ani (2003 – 2004) observaţiile 
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acestei specii au fost mai rare, putând evidenţia un declin; cauze antropogene 
ale mortalităţii pentru această specie sunt uciderea în traficul rutier şi cea 
directă de către localnici. 

Elaphe longissima (şarpele lui Esculap). Citată de M. Andrei (2002) la 
Canaraua Fetei, Negureni şi Dumbrăveni; am regăsit-o în toate locaţiile (ariile 
2, 3 şi 5), adăugând aria 4. Este o specie mai rară în zonă, fiind întâlnită în 
biotop de pădure, mai ales în zone cu pădure umedă. Este fără îndoială 
afectată de aceiaşi factori antropogeni ca şi specia Coluber caspius. 

Elaphe quatuorlineata sauromates (şarpele dungat). Specie foarte rară 
în zonă, citată acum pentru prima dată din Dobrogea sud-vestică (aria 5). Este 
afectată de aceiaşi factori antropogeni ca şi Coluber caspius. 

Vipera ammodytes montandoni (vipera cu corn). Citată deja de I. Fuhn,  
Ş. Vancea (1961) şi regăsită de M. Andrei (2002); am regăsit-o în ariile 2 şi 5. 
Se întâlneşte în locurile stâncoase şi bolovănoase, mai ales pe versanţii 
calcaroşi. Este direct afectată de lucrările carierei Canaraua Fetei, prin 
dislocarea unor blocuri calcaroase, riscul strivirii de către utilaje (este un şarpe 
ce se mişcă relativ lent) şi uciderea directă de către lucrători.  

Notă taxonomică. Recent, în cadrul unor lucrări de taxonomie, au fost 
propuse numeroase revizii ce afectează nomenclatura unora din speciile de mai 
sus. Astfel, Lacerta praticola ar fi încadrată în genul Darevskia (ARRIBAS, 1997, 
şi unele lucrări ulterioare), Coluber caspius în genul Hierophis (NAGY et alii, 
2004A) sau Dolichophis (NAGY et alii, 2004B), Elaphe longissima în genul 
Zamenis (UTIGER et alii, 2002), iar Elaphe quatuorlineata sauromates ridicat la 
rang de specie: E. sauromates (LENK et alii, 2001). Opţiunea autorilor prezentei 
lucrări este de a lua sub rezervă aceste revizuiri, mai cu seamă desprinderea 
genului Darevskia şi a speciei E. sauromates, opinia noastră fiind că deocamdată 
cel puţin aceste remanieri taxonomice sunt insuficient justificate.  

Faţă de lucrările precedente (de pildă, ANDREI, 2002, care se limitează 
ca şi prezenta lucrare la zona de platou, excluzând pe cea de luncă), studiul 
întreprins de noi înregistrează localităţi noi pentru majoritatea speciilor 
menţionate în regiunea studiată, precum şi prezenţa unor specii rare, de 
importanţă protectivă deosebită, nesemnalate până în prezent în acest sector 
(Elaphe quatuorlineata) sau citate imprecis (Lacerta trilineata). Putem remarca 
bogăţia acestei regiuni de platou, care, cu un număr de 22 de specii (reptile şi 
amfibieni) semnalate cu certitudine, egalează numărul speciilor de reptile şi 
amfibieni citate pentru Rezervaţia Biosferei Delta Dunării, în sectorul ei 
românesc (KOTENKO, 2002). Merită remarcat că aproape toate speciile 
semnalate anterior în regiune au fost regăsite în ultimii ani; Eryx jaculus (boa 
de nisip) este singura excepţie. Este citat de I. Fuhn, Ş. Vancea (1961) în 
pădurea Giuvegea, pe teritoriul satului Cărpiniş-Giuvegea (localitate acum 
inclusă în oraşul Băneasa); prezenţa speciei în continuare în regiune nu poate 
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fi exclusă, dat fiind modul ei de viaţă nocturn şi subteran, care face foarte 
dificilă observarea sa. 

Importanţa protectivă a acestei regiuni este imensă; starea constatată a 
herpetofaunei, atât în ce priveşte numărul mare de specii, cât şi starea 
populaţiilor acestor specii indică o stare relativ bună a conservării habitatelor 
de silvostepă şi pădure termofilă, care sunt puţin afectate de diversele 
activităţi antropice şi se compară favorabil cu alte regiuni ale Dobrogei sudice 
şi centrale. Diversitatea deosebită a speciilor de amfibieni şi reptile, subliniată 
de prezenţa unor specii ce nu se regăsesc în alte părţi ale Dobrogei (Lacerta 
praticola, Testudo hermanni) sau sunt foarte rare în Dobrogea (Rana 
dalmatina), accentuează caracterul unic al acestei regiuni. 

Diversitatea mare şi starea favorabilă a herpetofaunei şi implicit a 
habitatelor din regiune oferă o ocazie remarcabilă pentru a lua măsuri de 
ocrotire a unor ecosisteme spectaculoase şi bogate, incluzând ansambluri 
faunistice unice în ţară. În acest context, ariile protejate existente în regiune se 
dovedesc insuficiente atât ca număr cât şi ca suprafaţă, fiind necesară 
extinderea celor existente (Esechioi, Canaraua Fetei, Dumbrăveni) şi crearea 
altora noi, astfel încât o cât mai mare suprafaţă a ariilor cu habitate puţin sau 
deloc modificate antropic să fie inclusă într-un sistem de protecţie legală. Ariile 
desemnate de noi şi numerotate 1-5 ar putea reprezenta o sugestie de 
suprafeţe de cuprins pe cât posibil în interiorul sistemului de rezervaţii 
recomandat pentru această regiune. Alte iniţiative benefice pentru protecţia 
herpetofaunei şi în general a biodiversităţii din regiune s-ar putea referi la 
luarea de măsuri privind reducerea impactului exploatărilor de calcar asupra 
biodiversităţii, precum şi pentru promovarea educaţiei ecologice în rândul 
populaţiei locale. Aceste măsuri ce nu necesită investiţii majore ar putea 
asigura conservarea naturii „colţului” sud-vestic al Dobrogei, şi bineînţeles a 
interesantei herpetofaune asociate. 
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The Herpetofauna of the Continental Forest Massifs of South-Western Dobrudja.  
The Actual Position and its Importance in the Natural Habitats Preservation 

 
 

Abstract 
 
 

The south-western region of Dobrudja, occupying the southwest of Constanţa County, is 
peculiar in the Romanian Dobrudja landscape in possessing extensive forest habitats, only 
surpassed in size by the forest bodies in the northern Dobrudja (Tulcea County). The originality 
of the habitat types met with here (thermophilous forests, limestone rocky areas with specific 
vegetation, valleys of temporary waters, permanent lakes) has led to the early recognition of this 
region as extremely rich in biodiversity, in respect of all fauna and flora groups that have 
undergone detailed scientific investigation.  

The herpetofauna of this complex of forest bodies deserves particular attention, not only 
because the thermophilous deciduous forests on limestone substratum offer a favourable 
habitat for numerous heat-loving reptile species, but also because of the importance of reptile 
and amphibian species as indicators of ecosystem quality. This situation as indicator species is 
due to several traits peculiar to amphibians and reptiles: their reduced dispersion capacity, that 
makes them tied to their biotope, with few possibilities for emigration or recolonization; relatively 
great sensitivity to diverse anthropogenic perturbations (drying-up or pollution of water bodies 
for amphibians, clear-cutting, overgrazing or illegal collecting for reptiles, pesticide applications 
for both classes); finally, their relatively high necessities as to the quality and extent of their vital 
space, especially for some amphibians or for large reptiles (chelonians, terrestrial snakes). 

Considering these traits, the 22 amphibian and reptile species recorded by us during 
eight years (1997-2005) in the region indicate the presence of habitats that are relatively 
sheltered from anthropic pressure. Our study follows the repartition and multi-annual dynamics 
of the populations of these species in the investigated area, deducing their current conservation 
status. The conclusion hence drawn is the outstanding importance of these forest bodies, the 
herpetofaunal diversity indicating rich and well-preserved habitats, and the necessity of 
preserving them further through the extension of existing protected areas (Canaraua Fetei, 
Iortmac, Dumbrăveni), the creation of new reserves, in order to cover as much as possible of 
the native forests, and through considering taking measures for reducing the disruptive impact 
of extractive activities (limestone quarries, e.g. at Canaraua Fetei, Dumbrăveni, Şipotele) upon 
the native wildlife. 
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Bombina bombina Rana ridibunda, forma de culoare albastră

 

 

 

Testudo graeca Lacerta trilineata 
 

 
 

Elaphe quatuorlineata 
Foto: Alexandru Iftime
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